

EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente
Toda la correspondencia al Director
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

Misiones Pedagógicas como medio de propaganda cultural

Premiado en el Certamen Pedagógico de La Coruña (Octubre 1926)

«Las causas grandes que enriquecen a los pueblos moral y materialmente, necesitan de abnegados apóstoles para propagarlas constantemente.»

Uno de los medios de que hoy puede y debe valerse el Magisterio primario, para propagar por todos los pueblos de España la cultura y el fomento de la Escuela Nacional, son las llamadas misiones pedagógicas. Su organización es muy sencilla.

Basta que en cada asociación de Maestros de Partido haya media docena de Maestros decididos, que si los hay, que como misioneros o cristos modernos, se comprometan a recorrer, durante el curso escolar todos los pueblos del partido, aprovechando domingos y días festivos, para exponer a las gentes la importancia de la escuela primaria, sus orientaciones de hoy, apropiadas para el resurgimiento del país, en los conceptos de honradez, laboriosidad y ciudadanía, riquezas morales y materiales; fruto óptimo cosechable con la extensión de la cultura por todos sus ámbitos, y con el acabamiento del analfabetismo.

De otro lado, las atenciones y cuidados que requiere el niño para su completa educación, en qué forma deben colaborar las autoridades locales para el fomento de la escuela nacional, procurando amplios y hermosos edificios escolares. Cual es la colaboración que compete a los ciudadanos, en esta obra magna de la educación de la infancia. En resumen interesar a las autoridades locales y a los pueblos para que se encariñen con la escuela.

Las Asociaciones de Partido, en sus juntas, deben organizar estas misiones pedagógicas, nombrando de su seno una Comisión procltura social, compuesta de aquellos maestros que voluntaria y decididamente se sientan apóstoles de la nueva cruzada pedagógica, de la religión de la cultura que lleve la luz cultural a todos los pueblos y aldeas que corresponden a su partido.

Esta comisión, que puede componerse de seis o nueve maestros, pue-

Remordimientos

Yo, en estos días de frío, siento un cierto atávico remordimiento

—
Cuando (pensando que al raso hay gente) entro en mi lecho blando y caliente, no gozo a gusto del tal regalo, pues me parece que hago algo malo...

—
Cual si usurpara, sin gran derecho, lo que es de todos en mi provecho...

—
Cual si me diese (¡no me ha de dar!) cierta vergüenza mi bienestar...

—
¿Por qué, si hay nieves y el viento bufa, tengo yo mantas y tengo estufa?...

—
¿Porque hago versos? ¡Eso da poco!...
¿Porque trabajo?... ¡No, no; tampoco!...

—
También trabajan de mil maneras los que trasnochán por las aceras...

—
Es que, por leyes del heredatario, tengo un mediano y áureo pasar...

—
Mientras los pobres sufren la helada,

yo, insomne, pienso desde mi almohada:

—
«¿Tendrán la culpa de estas presentes desigualdades mis ascendientes?...»

—
«¿Por qué si hay hielos y el viento bufa, tengo yo mantas y tengo estufa?...

—
Y la conciencia me dice a gritos: «Algo han robado tus abuelitos...»

—
Por eso, en días de frío, siento un cierto atávico remordimiento...

—
LUIS DE TAPIA

de subdividirse en subcomisiones de a tres maestros, y así pueden reparirse en dos o tres zonas los pueblos del partido, de modo que sea factible el recorrido de todos durante cada curso escolar.

Esta subcomisión de tres maestros, de acuerdo siempre con el Inspector de Zona, de quien recabará su concurso personal, siempre que sea susceptible, como asimismo puede admitir también el concurso de otras personas competentes que gustosamente quieran cooperar a esta campaña de cultura patria.

De acuerdo con las autoridades locales, encargarán al maestro de la localidad haga la correspondiente propaganda para la asistencia al acto cultural que se haya de realizar, y determinarán día y hora más oportuno, para su celebración.

Estos actos procltura, siempre que las condiciones del local escuela por amplitud lo permitan deben celebrarse en la escuela. En el mismo local escuela es donde mejor se la puede dignificar, encariñando a las gentes con ella. Y del mismo modo que los misioneros de la religión cristiana celebran sus predicaciones en las Iglesias, nosotros los maestros debemos celebrar nuestras predicaciones pedagógicas en las escuelas.

Ocurre de una manera muy general, que aunque el maestro de la loca-

lidad, entusiasta de su labor educadora, organice conferencias o reuniones familiares en su escuela, aunque diga cosas buenas y sea fácil de palabra, por aquello de que ya le conocen, *pues nadie es profeta en su patria*, acogen con cierta frialdad las citaciones a estos actos, y de ordinario el maestro no saca el fruto que debiera de estas reuniones, organizadas por él sólo en su Escuela, por la indiferencia de sus convecinos.

Pero cuando se anuncia un acto cultural en el que han de tomar parte maestros forasteros, personas de otros pueblos, y tal vez el Inspector, u otra persona competente, entonces la curiosidad, *a ver como son, a ver lo que dicen, a ver como hablan*, atrae a casi toda la gente del pueblo.

Esta es la ocasión en que los maestros, los misioneros pedagógicos, pueden dirigirse al pueblo y entusiasmarle todo lo posible, con las cosas importantísimas de la escuela y del niño. El maestro de la localidad, aunque de modo indirecto, ha de ser el alma de estas reuniones.

Claro es, que los maestros forasteros pueden tratar en público, con algo más de desenfado, de aquellas cosas de la enseñanza que se relacionen con lo que pueden y deben hacer las autoridades locales por la escuela, y no lo hacen por abandono, indiferencia u otra causa cualquiera, y es-

tarán en su papel los forasteros al hablar algo más fuerte en este sentido, que no el maestro del pueblo; pero siempre lo han de hacer con el cuidado y respetos debidos, de modo que sin herir susceptibilidades, y sin que lo tomen como censura dura, si no más bien como amigable recomendación, se les vea la promesa de franca ayuda para el mejor desenvolvimiento de la escuela.

Organizadas de este modo las misiones pedagógicas, creemos que constituyen un poderoso medio de propaganda cultural. Por lo cual, las autoridades de 1.ª enseñanza deben fomentarlas, y las Diputaciones provinciales y Ministerio de Instrucción Pública, subvencionar a aquellas asociaciones de Partido que más entusiasmado demuestren por estas misiones pedagógicas, para su mejor organización y actividad en la campaña cultural.

Los beneficios que de estas misiones, bien organizadas, pueden obtenerse, para la escuela y el niño, y en general para la cultura del pueblo, son incalculables. Si los misioneros pedagógicos o procltura logran convencer a las gentes de la verdadera misión e importancia de la escuela, los ciudadanos comenzarán por no consentir que la escuela del pueblo, sea una miserable zahurda, un local inmundo, de cuatro paredes frías, a modo de cárcel.

Sabiendo el papel importantísimo que la escuela desempeña en la educación física y moral de sus hijos, de los graves perjuicios físicos y morales que pueden sacar sus niños en la escuela lóbrega, incapaz, falta de aire y luz, excitarán y ayudarán a las autoridades, para que la escuela sea el sitio más alegre, el local más amplio, el mejor iluminado y ventilado, el más confortable del pueblo.

Con lo cual el niño, y por ende las nuevas generaciones, saldrán beneficiadas, en higiene que es salud y robustez y alegría que es vida placentera y feliz.

Convencidas las gentes de la importancia de la pedagogía moderna para la buena educación de sus hijos, se interesarán en alto grado, con la labor que el maestro realice en la escuela, ya que de ella depende el tesoro moral, científico-económico que pueden legar a sus hijos, el más seguro, el de más valía; y estarán siem-

pre al tanto de las modificaciones y métodos que se empleen en la enseñanza. Contrastarán los resultados que obtengan unos y otros niños según su asidua asistencia y facultades; y en este sentido procurarán que sus hijos no falten nunca a la escuela por ningún pretexto.

Comprenderán que para sus hijos lo primero es la escuela. Y sobre todo, las madres, convencidas de esta utilidad de la escuela, procurarán sacrificarse algo más, no ocupando sus niños y niñas durante las horas de clase en otros encargos, o al cuidado de sus hermanos pequeños; ya que considerarán la escuela, como una cosa sagrada para sus hijos; porque sabrán que de ella han de sacar sus descendientes los elementos morales y científicos que les serán de imprescindible necesidad en la vida, y de una utilidad positiva para adquirir una posición social que les permita vivir con ciertas comodidades y consideraciones, mejor que con cualquiera otra herencia que les pudieran dejar en bienes o en dinero.

Y este interés local, de un pueblo y otro pueblo por la escuela, despertado por las misiones pedagógicas, nos traerá como corolario inmediato una reacción beneficiosa y salvadora del país, en general, hacia la escuela, que en pocos años desapareciendo por completo el analfabetismo, se habrá realizado un resurgimiento feliz para la grandeza espiritual y material de esta nuestra querida España.

RAFAEL MARTINEZ
Maestro Nacional

Torrelodones

FIN DE AÑO

NUESTRO BALANCE

¡Un año más en nuestro haber! Un año más de inquietudes, de angustia, de miseria, de hambre. Los que pertenecemos a la familia obrera hemos sufrido todo cuanto se puede sufrir en el año que acaba de finalizar: Crisis de trabajo agudas, explotación patronal, reducción infame de nuestros salarios, encarecimiento de las subsistencias, incumplimiento de la legislación social, etc. etc. Todo, todo lo hemos sufrido.

Nuestro balance anual se liquida con déficit en todos los sentidos: más vejez, más anquilamiento físico, más ansias de justicia y libertad, más deseos de prosperidad y bienestar para nuestro querido país. Ese es nuestro balance, ¡maldito balance! Es costumbre tradicional de la prensa saludar al pueblo a la entrada de año nuevo.

Nosotros, solamente nos congratamos a decir en este día:

«Bien venido sea el año 1927, si viene a desterrar para siempre los abusos que está padeciendo la clase trabajadora, si viene a imponer el orden en nuestras industrias, si viene a sembrar el bien por igual entre todos los humanos; bien venido sea el año nuevo si viene acompañado de la Paz, Justicia y Libertad que todos deseamos».

Ese es hoy, nuestro saludo.

* * *

En el año que acaba de transcurrir que ha sido uno de los más malos para el desarrollo del movimiento societario y socialista español, no podemos los illicitanos, como es natural, hacer un buen balance de nuestra acción socialista y sindical. Nosotros no podemos ser una excepción.

Sin embargo de esto, hemos conseguido, contra viento y marea, mantener las Sociedades creadas y reconstituir otras entidades que hacía mucho tiempo estaban desorganizadas.

No hemos retrocedido ni un paso, no obstante haber augurado nuestros adversarios un seguro e inevitable retroceso. Nuestras posiciones han sido y son defendidas palmo a palmo con toda la fe y con todo el entusiasmo que sentimos los que peleamos por el triunfo del Socialismo, ideal este de suprema justicia universal que ha de librar a la humanidad de todos los males que padece.

Un avance, aunque pequeño, hemos podido conseguir en nuestras filas: en la Agrupación y Juventud Socialista hay más afiliados que habían al finalizar el año pasado.

Apesar de los obstáculos que se nos han presentado en el camino, hemos celebrado durante el año grandes actos de propaganda: Aniversario de la Agrupación y Juventud Socialista, de la Sociedad de Constructores de suelas, de Círculo Obrero Illicitano y últimamente el acto llevado a cabo para ensalzar la memoria de nuestro llorado Maestro Pablo Iglesias.

Hemos recaudado cinco mil pesetas para ir deshipotecando nuestra Casa Social, la casa que representa la verdadera democracia illicitana, la casa de todos los trabajadores de Elche.

Hemos creado este semanario que, aún con todos sus defectos porque es dirigido y redactado por modestos obreros del taller y de la fábrica, pero ha venido a ocupar el puesto que ocupaba aquel valiente «Trabajo».

Y si todo esto hemos hecho en esta época, época rematadamente mala que estamos atravesando, ¿que no podríamos hacer si no se presentasen a nuestro paso los obstáculos que se presentan?

A todos los compañeros de buena fe exhortamos, pues, para que con ahinco vengan a luchar a nuestro lado.

El camino a seguir por todos los que se precien de buenos soldados de la causa del trabajo, debe y tiene que ser el siguiente: aceptar los cargos que se nos confíen en las organizaciones y en el Partido, aceptarlos y cumplir en ellos como corresponde cumplir; procurar que EL OBRERO progrese cada día más, aumentando el número de suscriptores; trabajar en máximo grado para librar a «Círculo Obrero» del débito que hoy sufre; fortalecer la Agrupación, la Juventud y demás Sociedades, sin olvidar claro está de atender todas iniciativas que permanen del Comité Central del Partido, de la Ejecutiva de la Unión General y de la Redacción de «El Socialista».

Hay que tener en cuenta también que tenemos a la vista las elecciones corporativas, la formación de la nueva Junta local del Trabajo, la Constitución del Tribunal Industrial y la creación del Comité Paritario que ha de aplicar la ley que trata del trabajo a destajo.

Para llevar a cabo todo esto, se necesita voluntad, mucha voluntad.

Manos a la obra, compañeros.

NUEVA RELOJERIA

DE

Luis Gómez Valero

Se hacen reparaciones a precios económicos.

Se garantizan las composturas.

No equivocarse: Calle de Canalejas, 48 (frente a la casa del Gallego).

Leemos en los diarios:

«Crisis de trabajo».

«Encarecimiento de las subsistencias».

«Una mujer que se suicida porque no puede darles de comer a sus pequeños».

«Un hombre muerto de frío».

«Dos mujeres muertas de hambre».

«Un suicida que se mató porque no tenía que comer».

Como se vé, el cuadro no puede ser más desconsolador, no puede ser más triste.

Nosotros preguntamos: ¿Dónde está el pueblo?

Ah, el pueblo se encuentra entusiasmado en los Stadiums aplaudiendo a los balompedistas.

No cabe duda, la tranquilidad es completa en el país. Vivimos en Jauja.

MIGUEL

Una nota de la Prensa

DIA DE REYES

Por la Asociación de la Prensa local nos ha sido remitida una nota en la que sus autores manifiestan se proponen celebrar un festival encaminado a proporcionar en el día de los Reyes Magos a todos y cada uno de los niños pobres de Elche, un juguete.

Estamos seguros de que la Comisión encargada de recaudar fondos para con ellos adquirir lo que alegrará en ese día a los niños pobres, trabajará sin descanso y reunirá algunas pesetas.

También afirmamos que el reparto de juguetes en la Glorieta y amenizado por la Banda Municipal, será un fracaso.

Y después de todo, nosotros nos conformamos con que nos expongan los resultados prácticos de tal fiesta; la Asociación de la Prensa, al organizar dicho festival, seguramente ha pensado en la desigualdad existente entre los niños que viven en nuestra Ciudad: a un lado, los que en ese día rebotarán de alegría ante el regalo de sus papás; a otro, los que sus botitas han sido agradecidas con unos cuantos caramelos; en otro los que ni aun para dormir poseen cama.

Que ese día en que hace mil novecientos veinte y seis años los reyes Melchor, Gaspar y Baltasar ofrecieron al hijo de María y José incienso, mirra y oro, como Dios, como hombre y como rey, no falte a ningún pequeño un juguete, bien sea aquel rico o pobre.

Esto habrá pensado la Comisión, pero nosotros que estamos dentro de esa clase que se considera falta de juguetes, que tocamos de cerca todas las necesidades de la vida, que contemplamos con dolor a nuestros niños frente a los escaparates repletos de dulces, de chucherías, de mil cosas que quisieran coger, que vemos cómo sus ojos se bañan de lágrimas al apartarlos de allí, somos contrarios, somos enemigos sinceros de todas las fiestas que cual

EL OBRERO

la que nos ocupa aparece la caridad dando la mano al desvalido.

Y somos enemigos aún más, porque acostumbramos a recibir la limosna y quien se cree con derecho a ella no es capaz de sentir en su alma esa rebeldía que le haga mirar hacia arriba y reconocer que los gozos como los trabajos deben ser patrimonio de todos.

Preferimos la tristeza de nuestros hijos sin juguetes, sin dulces, en ese día de Reyes, a la alegría con ellos y adquiridos por el medio que la Asociación de la Prensa se propone.

Grande es el sufrimiento de unos padres al ver que un hijo suyo mira fijamente y enternecido el juguete de otro niño, pero más doloroso es tener que agradecer un juguete cuando en justicia... todos los niños, quería, que se acercasen a él.

No aplaudimos esta vez a la Asociación de la Prensa; sabemos que al expresar nuestro sentir sobre este asunto, nos captaremos la antipatía de algunos señores de la localidad, pero ante todo somos socialistas y hemos de manifestar nuestra opinión tal como la sentimos, sin hipocresías ni engaños.

Si en lugar de organizar este festival se hubiera reunido la Prensa para tratar el asunto «aguas»; para hacer una campaña en favor del vecindario expuesto a morir electrocutado; para protestar del triunfo alcanzado por los dueños de las casas reparadas en la calle Abad Pons; para buscar medios, exponer iniciativas encaminadas al logro de Escuelas Graduadas, y muchísimas cosas de interés local, nuestro aplauso habría sonado.

Que luzca el Sol, que la Banda Municipal deje oír sus armoniosas notas en ese día, pero que no se ofenda la miseria de los de abajo regalándoles baratijas y caramelos, que ni aun conseguirían apartar de su semblante el recuerdo de esos últimos días de diciembre, fríos, monótonos que no podían salir a la calle por falta de calzado y abrigo.



Aniversario de la Agrupación Socialista

El día 6 del actual, cumple treinta y seis años que se constituyó la Agrupación Socialista ilicitana.

Con el fin de solemnizar fecha tan gloriosa para los socialistas de Elche, se celebrará dicho día un TÈ fraternal en los salones de «Círculo Obrero» a las tres de la tarde, y una grandiosa velada a las 9 y media de la noche.

¡Obreras, obreros, socialistas todos, concurrir a estos actos!

¡Viva nuestra Agrupación Socialista!



Rafael Martínez

Desde que «Trabajo» solicitó su colaboración, no ha dejado de enviar trabajos periodísticos, generalmente de carácter pedagógico.

Antes desde Madrid y ahora desde Torrelodones donde dirige una Escuela nacional ganada por oposición, su labor socialista es fructífera y EL OBRERO aprecia en extremo la consideración de tan distinguido y consecuenre correligionario al enviarnos para su publicación su trabajo premiado en el Certamen Pedagógico celebrado en La Coruña.

La preferencia que ha tenido para con EL OBRERO nos muestra el cariño que siente hacia él y nosotros compensaremos ese cariño; abriendo nuestras columnas a todos aquéllos que sientan en su espíritu idea de regeneración escolar.



SERVISIU GRATUITU

Nova sentral de teléfono automátic

Dolonc... dolonc... donc... donc...

—¡Ché, que este es el aparato interurbano del meu secretari!

Tirrinnn. ¿Qué pasa Sidi Mustafá?

—Ascolte señor Mojam. Es vosté el que está en la bosina?

—Sí, yo soc. ¿Qué volfes?

—Home, no se calfe tan pronte, que el tems no está pa tant.

—Que tinc presa es lo que te dic. Ya saps que demá es Nochebuena y hay que acabar el periodíc.

—¿Sap lo que li dic? *Que el que ti presa se asenta.* Que la cosa va de llarc. Ya que no puc consultar totes les semanas, per lo menos déixeme que me escuelle hui.

—Agafa el cullerot y escomensa.

—Com a prinsipi y per una regla de educasió, faré el favor de dime com ha pasat els festes, ahón, si calentes o chelaes, si ha minchat pavo o pava, si lin queda encara y si me convía pa el día San Manuel.

—Home, aixó mes bé me pareix un interrogatori de *chuche* que un cumplit; pero siga lo que vulga te contestaré a lo que puga o a lo que.... me done la gana.

—Corriente.

—Els festes, an segut prou lleches, apart del fret, el vent y la neu, un susto darrere de atre.

—¿Que li te por als bombaes?

—A lo que tinc por es als fils de la llum que com están tan cuidadosament instalats... *Res por si las moscas...* En fi, que tenim la vida lo mateix que els boñifares *pendant de un fil*, pero no ti la culpa Moreta... el día que yo, siga algo de algo. ¡¡Ejem!!

En lo que afecta a la menchúga, te faré present que he tingut *pavo y pava*. El *Pavo* sel dec al bon cor del meu Patrono que me ha donat *sis tarrees de cuarta en el pes de segona millorá*, y la *Pava* a eixit de la Lotería. Un duro que chuava y a segut premiat en la *pedrea*.

—Home també volia parlali yo de la Lotería; pero hu deixaré pa la semana que ve.

—En quant al convit, te dic que pots contar en ell. Lo unic que pasa, es que en casa no hay cullera pa tí,

si la portes en el bolsillo, mencharás y si no tendrás que menchar fideus en teneor.

—Lo que faré será posar algún número en la tómbola de les *filles de María* a vore si me toca alguna.

—Y pa aixó que te toque un *cresol* dels que regalá el *tender de marres*.

¡Ché! Pero si ya tenim una columna plena? Digues lo que volles y acabem.

—No mes volia preguntali ahon estaven la nochebuena les fadrines, *les piadoses, les virtuosos señoretas?* Y no es que soc yo el que fá esta pregunta, es el periodíc de don Chusep de «Hasta en la Kalenda, en esa bellísima y sentimental ceremonia, en que el órgano desgrana armonioso los dulces cánticos que nos recuerdan los misterios de Belén, Santa María estaba poco menos que desierta. ¿Dónde estaban, donde se meten las piadosas damas y virtuosas señoretas que bullen en todas partes?»

—Y qui es eixe que fa la pregunta?

—Un tal ILUSO... dic ULISES.

—Pues allá vá la contestasió que li dona «Nova Illice» comentant els balls de «Blanco y Negro». «Notamos poca animación en la juventud masculina, que no se arriesgaba a formar pareja para bailar con las bellísimas señoritas que estaban deseando entregarse en brazos de Terpsicorse, al acompasado ritmo de un vals cadencioso, o un revoltoso fox-trot. ¿Que te ha paregut? Crec que ya tens desifrat el enigma y ya se haurá enterat *Ulises*.

—Com está el mon y com están les filles de Eva. Estic mirant als de «La Defensa» santiguase a destall.

—Ya veus. Ni artículs, ni tómboles, ni sermóns. La melena que es mes higiénica y el apretó que es de ahon naix el cariño y ahon se arpeglien els novios, tot lo de mes música celestial. Ara veches si coneixes a *Ulises* y li contestes.

—No tinc res que contestar a ningún que hu busque ell que ben grandet es, y si no que hu pregunte ai orgue de la Banda.
Tirrin... fin... fin.

MOHAMET



Actos civiles

UNA BODA

El 25 del pasado mes contrajo matrimonio civil nuestro estimado amigo Francisco Bernad Serrano con la agraciada y muy estimada joven Antonia López Amorós, hija de la antigua socialista y excelente luchadora Francisca Amorós Marco.

Asistieron como testigos a la ceremonia correspondiente nuestro compañero de redacción y secretario de la Juventud Socialista Antonio Serrano Ruiz, y el estimado camarada Pascual Román Antón, «abuelo» de los socialistas ilicitanos.

Terminado tan simpático acto parrieron esposos, familias y demás asistentes a casa de la novia donde se sirvió un espléndido «lunch».

Felicitemos a tan arriesgada pareja por su proceder tan digno de alabanza, a la par que le damos la más cordial enhorabuena, deseándole un cúmulo de felicidades en el nuevo y dulce estado que han tomado.

NACIMIENTOS

En el Registro correspondiente del Juzgado municipal ha sido inscrito el niño Gaspar Maciá Pascual, hijo de la compañera Josefa Pascual y del correligionario Vicente Maciá, secretario del Sindicato de la Alpargata.

Este matrimonio, respondiendo a sus arraigadas convicciones socialistas contrajeron matrimonio civilmente y hoy, como es natural, han librado a su hijo querido del tradicional reñojón.

—Nuestro estimado amigo Tomás Quiles, ha registrado civilmente a una niña, hija suya y de su compañera Teresa Royo, a la que le han puesto el nombre de Antonia.

Con este, son tres los hijos que tiene el amigo Quiles, separados de las prácticas religiosas.

—También ha sido inscrito en el Registro civil el niño Jaime Ibarra Peral, que sus padres, nuestros queridos compañeros Jaime Ibarra y María Peral no han querido bautizar.

El compañero Ibarra, tiene cuatro o cinco hijitos que no los ha pasado en los libros de la parroquia.

—Y últimamente, nuestro correligionario Antonio Lloret, Vicepresidente de la Juventud Socialista y redactor de EL OBRERO, ha inscrito civilmente el nacimiento de la niña, Josefa Bienvenida, hija suya y de su estimada compañera Asunción Gasch.

Todas estas inscripciones se han practicado en los últimos días del año. Es una nota muy simpática.

Nuestra mas cordial bienvenida a los nuevos vastagos que a pesar de no contar sus padres con la cura, gozan de completa salud.

La Redacción de EL OBRERO les felicita muy efusivamente, deseándoles larga vida para que puedan repetir muchas veces este grato acontecimiento que de todas veras celebramos.



TEATROS

Esta Sección viste hoy luto. Un suceso triste por demás acaecido en el primer coliseo de la ciudad, el día 28 del pasado mes, la obliga a ello.

El niño Rafael Quiles Piedecausa, de 8 años de edad, hijo de una familia pobre, asistió a la función de cine que celebró el Kursaal dicho día y sin saber como, cayo de la grada o del palco al patio de butacas.

La infeliz criaturita quedó en gravísimo estado, muriendo en la Cruz Roja, a los pocos momentos. ¡Pobre niño! ¡Pobres padres!

El suelo del soberbio y lujoso Kursaal, quedó manchado de sangre obrera.

Profundamente condolidos nos descubrimos ante el cadáver de este inocente niño, a la par que condenamos enérgicamente a la presente sociedad burguesa que produce estos trágicos y dolorosos hechos. Las autoridades, deben de tomar medidas severas para que no se repitan sucesos tristes como el que lamentamos.

Las empresas de los teatros tienen el deber de velar para que no peligre la vida de los que asisten a los mismos y mucho más cuando se trata de niños.

En señal de duelo, esta semana no tratamos nada de teatros.

Ideal Room *Servido por elegantes señoritas*
Vinos de marca = Licores de todas clases
= = = **ELCHE** = = =

Hojalatería y Calderería
DEL
Hijo de Ginés Pelegrín
Barrio San Jerónimo núm. 27

Francisco Santamaría Discipulo de Parra
Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malaguénas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.
MAYOR ARRABAL, 16

Estómago e intestinos
CURACION RADICAL CON
Gastrovanadina

DR. COQUILLAT

ELIXIR

(FÓRMULA ÁCIDA)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas

Depósitos: PÉREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA

Se vende en todas las farmacias

POLVO

(FÓRMULA ALCALINA)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria) flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

Serafin Sevilla Mora

Sport ciclista

Bicicletas de alquiler

Calle S. Antonio Llano, 23

Dentófilo infalible

DEL

DR. COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

¡Alto ahí! GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: acordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordes con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

TIENDA DE COMESTIBLES

Taller de Lavado, Planchado y Quitamanchas

Julia Machado Puente Orfices, 18

En este taller se lava y plancha con todo esmero y pulcritud toda clase de prendas en ropa blanca, cortinones de encajes y estores. Especialidad en el lavado y planchado de trajes de caballero en dril o hilo, en trajes de señora, hilo y piqué. Se plancha a brillo.

Se quitan las manchas por cualquier causa producidas en pañuelos y trajes de crepón, sedas, alpacas, piqué, lanas, etc.

Todo hecho con esmerita a precios asombrosamente convencionales.

Limpieza - Esmero - Puntualidad = = No equivocarse: Puente Orfices, 18. - ELCHE

¡Atención!

En Cánovas del Castillo, 16, se hace un Calzado que en solidez y elegancia es de lo más esmerado. La economía es sistema pudiéndose convencer visitando esta su casa:

FRANCISCO ORTEGA SOLER

DISPONIBLE

BAR CHICUELO

= DE =

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

Repostería de "Círculo Obrero"

Desde hoy queda abierta esta repostería que servirá un esmerado servicio de café y las más excelentes marcas en licores y aperitivos.

CO VARIEDAD EN BOCADILLOS CO

Visitadla y os convenceréis

Imprenta Moderna

ABAD PONS, 1 Y CASTELAR, 6

Confección esmerada de impresos a una o varias tintas

Tintas :- Papeles pintados :- Lacre

El Obrero

Organo del Partido Socialista en Elche y defensor de las Sociedades Obreras